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Αναλύοντας τη σημερινή πραγματικότητα ο ΚΩ ΣΤΑΣ ΣΗ Μ ΙΤΗ Σ διαβλέπει

Καμιά ελπίδα βελτίωσης 
για την Οικονομία μας

«Η χειροτέρευση της οικονομικής κατάστσης εί
ναι τόσο σοβαρή ώστε η κυβέρνηση όχι μόνο δεν 
μπόρεσε να τηρήσει τους όρους του κοινοτικού 
δανείου, αλλά έθεσε την οικονομία σε ένα φαύλο 
κύκλο ώστε να μην υπάρχουν ελπίδες βελτίωσης 
για το ορατό μέλλον».

Την εκτίμηση αυτή διατυπώνει το μέλος του Ε
κτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ καθηγητής Κώ
στας Σημίτης σε συνέντευξή του στην κυριακάτικη

έκδοση της Αυριανής και του Λόγου.
Ο κ. Σημίτης χαρακτηρίζει τον προϋπολογισμό 

ανειλικρινή, επισηραίνοντας ότι πρόκειται για μια 
πλασματική παρουσίαση χωρίς σχέση με την πραγ
ματικότητα, ενώ θεωρεί τη διαφημιζόμενη από την 
κυβέρνηση «φορολογική μεταρρύθμιση» αλλαγές
στο φορολογικό πλαίσιο που υπάρχει με στόχο την 
αύξηση των κρατικών εισπράξεων.

Η συνέντευξη του κ. Σημίτη 
για τα οικονομικά θέματα που 
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 
της επικαιρότητας έχει ως εξής:

ΕΡ: Η κυβέρνηση παρουσίασε 
μια σειρά από προτάσεις που α
φορούν οικονομικά θέματα όπως 
την αποκρατικοποίηση, την ανα
μόρφωση του φορολογικού συ
στήματος. Ποιος ο στόχος της;

ΑΠ: Η κυβέρνηση προσπαθεί 
να δημιουργήσει την εντύπωση 
ότι έχει πρόγραμμα και την απο
φασιστικότητα να το εφαρμόσει. 
Οι πρωτοβουλίες της όμως δεν 
πρόκειται να ανατρέψουν το αρ
νητικό γι' αυτήν κλίμα. Είναι σχε
διασμένες με προχειρότητα και 
θα καταλήξουν είτε σε μηδαμινά 
αποτελέσματα είτε σε γενική 
σύγχιση.

ΕΡ: Ας πάρουμε για παράδειγ
μα τα φορολογικά μέτρα. Πώς τα 
σχολιάζετε;

ΑΠ: Στόχος των νέων φορολο
γικών μέτρων είναι από τη μια 
μεριά να πεισθούν οι φορολο
γούμενοι ότι ελαφρύνεται η θέ
ση τους από την άλλη ν ' αυξή
σουν τις κρατικές εισπράξεις και 
μάλιστα αισθητά. Οι φορολογού
μενοι πολύ γρήγορα θα καταλά
βουν, ότι πρόκειται για ωραιο
ποιήσεις και η κυβέρνηση όπως 
και σε πολλές άλλες περιπτώ
σεις δεν λέει αλήθεια. Θα φέρω 
ένα παράδειγμα.

Για το 1992 μειώνεται η φορο
λογία στα υψηλά εισοδήματα. Α
ντίθετα στα μεσαία εισοδήματα 
ύψους από 2 έως 5 εκατ. αυξά
νεται ο φορολογικός συντελε
στής από 30 έως 32%. Αυτή η 
αλλαγή επιβαρύνει το μεγαλύτε
ρο μέρος των φορολογούμενων 
και κυρίως τους μισθωτούς. Πρό
σθετη επιβάρυνση θα προκύψει 
για όλους από το γεγονός ότι αυ
ξάνονται οι έμμεσοι φόροι. Η αύ
ξηση αυτή στους έμμεσους φό
ρους είναι αντίθετη με την αρχή 
της δικαιότερης κατανομής των 
φορολογικών βαρών, που απαιτεί 
οι φόροι να πληρώνονται κυρίως 
με βάση το εισόδημα και όχι στο 
ίδιο μέτρο από όλους άσχετα 
από το εισόδημα που έχουν.

Τα μέτρα είναι και σχεδιασμέ
να κατά πρόχειρο τρόπο. Ας πά
ρουμε για παράδειγμα μια οικο

γένεια που έχει εισόδημα 5 εκατ. 
Αν εργάζεται μόνο ο ένας από 
τους συζύγους ο φόρος που α
ναλογεί είναι 494.000. Αν ο σύ
ζυγος έχει εισόδημα 3,6 εκατ. 
και η σύζυγος 1,5 εκατ. τότε το 
συνολικό φορολογικό βάρος της 
οικογένειας είναι 405.000 δρχ. 
Αν ο σύζυγος έχει εισόδημα 3 
εκατ. και η σύζυγος 2 εκ., τότε η 
φορολογική επιβάρυνση είναι 
261.000 δρχ. Αν τέλος οι σύζυ
γοι έχουν από 2,5 εκατ. ο κάθε 
ένας, τότε η φορολογική επιβά
ρυνση της οικογένειας είναι 
315.000. Το όλο μοιάζει δηλαδή 
με ρουλέτα. Το σωστό θα ήταν το 
συνολικό οικογενειακό εισόδημα 
να αθροίζεται, να διαιρείται διά 
του αριθμού των μελών και να 
φορολογείται με το συντελεστή

Συνέντευξη στον: 
ΓΙΩΡΓΟ ΤΣΙΡ0ΓΙΑΝΝΗ

του κλιμακίου που υπάγεται ο κα
θένας χωριστά.

Συνοπτικά: Δεν πρόκειται για 
φορολογική μεταρρύθμιση αλλά 
για αλλαγές στο φορολογικό 
πλαίσιο που υπάρχει με στόχο 
την αύξηση των κρατικών ει
σπράξεων.

ΕΡ.: Και ο προϋπολογισμός εί
ναι ανειλικρινής;

ΑΠ.: Βεβαίως και είναι ανειλι
κρινής. Εχει πάψει προ πολλού 
να δίνει μία πραγματική εικόνα 
της διαχείρησης των εσόδων και 
εξόδων του κράτους. Το χρόνο 
που μας πέρασε η κυβέρνηση 
δεν πραγματοποίησε τις εισπρά
ξεις που είχε υπολογίσει. Εχει 
φαίνεται, και λέω φαίνεται γιατί 
ακριβείς αριθμούς δεν μπορού
με να μάθουμε, πέσει έξω στους 
υπολογισμούς της κατά 850 δις 
δρχ. ένα τεράστιο ποσό. Ο προϋ
πολογισμός που κατατέθηκε 
προσπαθεί να παρουσιάσει μία 
πολύ πιο αισιόδοξη εικόνα από 
την πραγματική. Οπως πέρσυ 
προβλέπει αύξηση των εσόδων 
του κράτους σε ρυθμούς που 
δεν έχουν πραγματοποιηθεί και 
μείωση των εξόδων αποσιωπώ
ντας δαπάνες, τις οποίες το κρά
τος είναι υποχρεωμένο να κάνει.

Συνοπτικά πρόκειται για μία πλα
σματική παρουσίαση χωρίς σχέ
ση με την πραγματικότητα.

ΕΡ.: Η οικονομική κατάσταση 
εξελίσσεται δηλαδή αρνητικά;

ΑΠ.: Η κυβερνητική πολιτική 
έχει αποτύχει μέχρι σήμερα να 
αναστρέψει ή έστω να συγκρο
τήσει συγκροτήσει τη χειροτέ
ρευση των ανισσοροπιών της οι
κονομίας και οδήγησε την οικο
νομία σε βαθύτερη κρίση. Απέ- 
τυχε γιατί δεν μπόρεσε να 
αντιμετωπίσει το κύριο πρόβλη
μά μας, που είναι τα μεγάλα ελ
λείμματα, το γεγονός ότι τα έξο
δα του κράτους ξεπερνούν κατά 
πάρα πολύ τα έσοδα. Η χειρο- 
τεύρεση της οικονομικής κατά
στασης είναι τόσο σοβαρή ώστε 
η κυβέρνηση όχι μόνο δεν μπό
ρεσε να τηρήσει τους όρους του 
κοινοτικού δανείου αλλά έθεσε 
την οικονομία σε ένα φαύλο κύ
κλο, ώστε να μην υπάρχουν ελπί
δες βελτίωσης για το ορατό μέλ
λον. Ιδιαίτερα αρνητική είναι η 
αύξηση των δημοσίων ελλειμμά
των λόγω των συνεχών προσλή
ψεων χαριστικών ρυθμίσεων για 
τις ομάδες και τα πρόσωπα που 
πρόσκεινται στη κυβέρνηση και 
κυρίως την πολιτική αδυναμίας 
της να εφαρμόσει μία δικαιότερη 
φορολογία.

Πρέπει να αναφέρω, ότι μειώ
θηκε η βιομηχανική παραγωγή, 
αυξήθηκε η ανεργία, μαγάλωσαν 
οι κοινωνικές ανισότητες και κυ
ρίως μειώθηκε αισθητά το εισό
δημα των εργαζομένων σε ση
μείο ώστε να αντιμετωπίζουν σο
βαρά προβλήματα στη καθημερι
νή τους διαβίωση. Η κάμψη της 
οικονομικής δραστηριότητας, εί
χε ως αποτέλεσμα κάποια βελ
τίωση του πληθωρισμού, αλλά η 
βελτίωση αυτή δεν συνοδεύεται 
από άλλες θετικές εξελίξεις σε 
σχέση με τον τρόπο που λειτουρ
γεί η οικονομία ώστε να είναι μό
νιμη. Ούτε η βελτίωση στο ισοζύ
γιο πληρωμών μπορεί να θεωρη
θεί ως ελπιδοφόρο στοιχείο.

Οφείλεται σε έκτακτους πα
ράγοντες. ΓΓαυτό τόσο ο πλη
θωρισμός όσο και τα ελλείμματα 
στο ισοζύγιο πληρωμών θα εμφα- 
νισθούν έντονα, αν και όταν ξε- 
περασθεί η κρίση στην αγορά.

[Μαιοκρασσάς; Εκατό δισ. η αξία της Α Γ Ε Ι
Σε σκάνδαλο πρώτου μεγέθους εξελίσσεται 

το ξεπούλημα άρον - άρον και σε εξευτελιστική 
τιμή της κερδοφόρας και δυναμικής τσιμεντο
βιομηχανίας ΑΓΕΤ Ηρακλής, της οποίας η 
πλειοψηφία των μετοχών ανήκει στο ελληνικό 
Δημόσιο.

Χθες, στη διάρκεια παρουσίασης στον Τύπο 
του προϋπολογισμού και ενώ η διαδικασία υπο
βολής προσφορών λήγει στις 11 Δεκεμβρίου, ο 
υπουργός Οικονομικών Γιάννης Παλαιοκρασ- 
αάς, εξουδετέρωσε κάθε διαπραγματευτική ι
σχύ του Δημοσίου, λέγοντας ότι η εκτίμηση της

κυβέρνησης για τηναξία της εταιρίας είναι λίγο 
παραπάνω από τα 100 δισ. Το ποσό αυτό έχει 
υπολογιστεί και σε σχετικό κονδύλι στον προϋ
πολογισμό.

Επισημαίνεται ότι μόνο η χρηματιστηριακή 
αξία της ΑΓΕΤ ξεπερνά τα 140 δισ. δρχ., ενώ 
συντηρητικές εκτιμήσεις ανεβάζουν την πραγ
ματική της αξία στα 400 δισ. δρχ.

Εξάλλου, τα προβλεπόμενα κέρδη της ΑΓΕΤ 
για το 1991 είναι γύρω στα 7,5 δισ.

Η ΑΓΕΤ κατέχει δεσπόζουσα θέση στην ευ
ρωπαϊκή τσιμεντοβιομηχανία.

Οι Ελληνες 
θα πεινάσουν 
το 92, όσο 

δεν πείνασαν 
ποτέ άλλοτε!
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ΜΟΝΟ 
για 2

ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ 
ΜΕΡΕΣ

ΣΗΜΕΡΑ
ΚΥΡΙΑΚΗ 11-2 το μεσημέρι & 9-12 το βράδυ] 

και ΛΕΥΤΕΡΑ 9-12 το βράδυ

ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ
IIι  ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΑ ΧΑΛΙΑ
ΠΕΡΣΙΑΣ ΜΑΛΛΙΝΑ και ΜΕΤΑΞΩΤΑ 
Α Π Ο  Α Ζ Η Τ Η Τ Α  Τ Ε Λ Ω Ν Ε ΙΩ Ν

που θα εκποιηθούν σε
Π Ο Λ Υ  ΧΑΜ ΗΛΕΣ ΤΙΜΕΣ

(και ΚΑΤΩ από τη ΜΙΣΗ ΑΞΙΑ τους)
Αίθουσα ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ: Ξενοδοχείο «ΗΛΕΚΤΡΑ ΠΑΛΑΣ» 

Αριθμός ΕΚΠΟΙΟΥΜΕΝΩΝ: 412 τεμάχια 
ΕΚΘΕΣΗ και ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΩΛΗΣΗ από τις 11 το πρωί

«ΕΙΔΙΚΕΣ» ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 
με ΔΩΡΑ αξίας 1.000.000 Δρχ.
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Ε ΙΣ Ο Δ Ο Σ  Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Η

Οργάνωση: Ο ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΟΣ ΟΙΚΟΣ 
ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ στην ΕΛΛΑΔΑ «Λ ΙΑ Λ ΥΝ Α »


